

特朗普赢了

共和党控制参议院 众议院控制权归属尚未明确



扫码看视频

据美国多家媒体11月6日测算和报道,在2024年美国大选总统选举中,共和党总统候选人、前总统特朗普所获选举人票已经超过当选所需的270张。此外,共和党将掌控国会参议院至少52席,超过半数,获得控制权。

截至美国东部时间6日上午,美国总统选举计票仍在进行。据美联社、美国有线电视新闻网、哥伦比亚广播公司、福克斯新闻台等媒体公布的测算结果,特朗普已经获得超半数的选举人票。

美国选举分析人士认为,选民对通胀等经济问题的焦虑、对非法移民问题的担忧是特朗普选举获胜的重要因素。此外,特朗普在非洲裔和拉美裔选民中支持率上升,这也是他胜选的原因之一。

特朗普6日凌晨在佛罗里达州棕榈滩县会展中心发表胜选讲话。民主党总统候选人、美国现任副总统哈里斯尚未就选举结果表态。

美国总统选举采取选举人团制度,胜选须赢下全美538张选举人票的半数以上,即至少270张。

2024年美国大选选举日投票当地时间5日举行,选举下一任美国总统、数百名国会议员以及大量州和地方官员。美国多家媒体6日测算和报道,共和党赢下国会参议院控制权,众议院控制权归属尚未明确。



11月5日,人们在美国纽约时报广场观看实时出口民调。新华社图

人物

特朗普将成为美国历史上最年长的总统

特朗普将成为继1892年民主党人斯蒂芬·克利夫兰之后美国历史上第二位连续3次参选,并在竞选连任失败后再度当选的总统。特朗普现年78岁,明年1月就职时他将成为美国历史上最年长的总统。

观察

新政府执政面临严峻挑战

美国有线电视新闻网5日发布的出口民调显示,约四分之三的美国选民对美国现状持负面看法。具体而言,超四成受访人士对美国现状表示不满,约三成人士对美国现状表示愤怒。分析人士表示,美国社会在诸多问题上仍然严重撕裂和对立,新政府执政面临严峻挑战。

■据新华社



11月5日,在以色列特拉维夫,加兰特被解除职务后抵达记者会现场。新华社图

以战时换“帅” 内塔尼亚胡解职防长 引发大规模抗议



扫码看视频

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡11月5日晚宣布解除国防部长约亚夫·加兰特的职务,战时换“帅”,引起外界高度关注。

这不是内塔尼亚胡第一次解职加兰特。上次是去年3月,加兰特因反对内塔尼亚胡强推司法改革遭解职。但两周后,迫于民众抗议,内塔尼亚胡收回成命。

内塔尼亚胡第二次解职加兰特后,大批以色列民众再次走上街头抗议。

缘何解职

内塔尼亚胡称“信任消失” 加兰特直言“三大分歧”

内塔尼亚胡5日晚在视频声明中表示,近几个月他和加兰特在战略问题上出现重大分歧,两人之间的信任消失。他说,分歧不仅以“不可接受的方式”公开,而且还传到了以色列的敌人那里,敌人因此“获得了巨大的利益”。

内塔尼亚胡宣布,自己在利库德集团的忠实盟友、外交部长伊斯雷尔·卡茨转任国防部长。

加兰特被解职后在国防部举行新闻发布会,由国家电视台播出。他显然带着情绪,直言与内塔尼亚胡存在三大分歧。一是极端正统派以色列犹太人可否继续免服兵役;二是是否在加沙地带尽快达成停火和释放被扣押人员协议;三是就哈马斯去年10月7日何以突袭得手是否展开内部调查,查明政治和军事上的失误。

被解职前一天,加兰特宣布,面向极端正统派犹太人发布规模为7000人的征兵令。按一些媒体说法,这是“压倒骆驼的最后一根稻草”,最终促使内塔尼亚胡将其解职。

长期以来,以色列极端正统派犹太神学院的学生能免服兵役。内塔尼亚胡执政联盟中两个极端正统派犹太政党都主张这些学生免于服役。

《以色列时报》分析认为,在第二点分歧上,加兰特主张先换回加沙地带被扣押以方人员,之后与哈马斯“秋后算账”,而内塔尼亚胡及其极右翼盟友反对达成协议,誓言不消灭哈马斯不放手。加兰特5日在记者会上说,必须尽快救出仍被扣押在加沙地带的以色列人,“趁他们还活着”。在第三点分歧上,内塔尼亚胡反对启动相关调查,因为调查结果将对他不公。

各方反应

反对党斥责解职行为疯狂 美国白宫拒绝置评

此次加兰特遭解职,正值以军多线持续作战、盟友美国忙于大选之际。以色列反对党领袖、前总理拉皮德斥责内塔尼亚胡“在战争期间解除加兰特职务是疯狂行为”。以总统赫尔佐格表示,内塔尼亚胡在做“以色列现在最不需要做的事”。

解职加兰特的消息发布后,数千名示威者在特拉维夫市中心抗议,引发骚乱,交通陷入瘫痪。其他一些地区也出现抗议活动。示威者呼喊口号,反对加兰特遭解职,要求政府尽快解救被扣押在加沙地带的以色列人。警方逮捕多名示威者。

一些以色列民众对记者说,内塔尼亚胡正利用当前的“战争状态”为其自身政治目的服务。解除加兰特职务,是为了自己能继续掌权,拥有更多对军队和当前以方作战方略的控制权。

美国白宫拒绝就加兰特遭解职一事置评,但表示,加兰特“是(美方)重要伙伴”。加兰特与美国国防部长劳埃德·奥斯汀关系良好。以色列电视十三台分析,内塔尼亚胡趁美国忙于大选,解职他的政治对手。

加兰特曾是海军突击队员,担任过已故前总理沙龙的军事顾问。法新社援引分析人士的话报道,加兰特行事风格务实,“专注于赢得战争和国家利益,而不是玩弄政治”。

《以色列时报》分析指出,与作战经验丰富的加兰特相比,卡茨的军事履历非常单薄,担任防长后,可能会更加服从内塔尼亚胡的意图。

■据新华社